

Ορθόδοξος Συναξαριστής :: <https://www.saint.gr>



## Άγιος Προτέριος ο Ιερομάρτυρας Αρχιεπίσκοπος Αλεξανδρείας

Επισκεφτείτε τον ιστοχώρο μας στην διεύθυνση: <http://www.saint.gr/1924/saint.aspx>  
για περισσότερες πληροφορίες για τον βίο (ονόματα, βίντεο, ακολουθίες, φωτογραφίες  
κτλ) καθώς και για τυχών ενημερώσεις - διορθώσεις.

Τελευταία ενημέρωση βιογραφίας: N/A  
Δημιουργία εγγράφου: 16/05/2021 03:33:45

## Σύνοψη

---

Τύπος εορτής: Εορτάζει στις 28 Φεβρουαρίου εκάστου έτους.

Ημ/νια Βίου: N/A

# Βιογραφία

---

Ὁ Προτέριος σφάττεται τοῖς καλάμοις,  
Ὁ ξυγράφου κάλαμος ὦν κατὰ πλάνης.

Ὁ Ἅγιος Προτέριος ἐζήσε στα χρόνια των βασιλέων Μαρκιανού και Πουλχερίας. Ἦταν πρεσβύτερος στην Εκκλησία της Αλεξανδρείας και ἔλαβε μέρος στην Δ' Οικουμενική Σύνοδο, που συνήλθε το ἔτος 451 μ.Χ. στην Κωνσταντινούπολη, κατά τους χρόνους των βασιλέων Μαρκιανού και Πουλχερίας.

Ἡ Σύνοδος καταδίκασε τον μονοφυσίτη Πατριάρχη Αλεξανδρείας Διόσκουρο. Μετά την καθαίρεση του Διοσκούρου, ἐξελέγη Πατριάρχης ο Ἅγιος Προτέριος (452 - 457 μ.Χ.), ο οποίος διέπρεψε στη Σύνοδο και ἐφράξε τα στόματα των δυσσεβῶν αιρετικών.

Ὅταν ο Ἅγιος ἐπέστρεψε στην Αλεξάνδρεια οι οπαδοί του Ευτυχούς και του Διοσκούρου προκαλοῦσαν στάσεις και ρήξεις και ἐμπόδιζαν να κατέρχεται το σιτάρι στην Αλεξάνδρεια μέσω του Πηλουσίου, με σκοπό να πεινάσουν οι κάτοικοι της Αλεξάνδρειας και να στραφούν κατά του Αγίου. Ὅμως ο αυτοκράτορας Μαρκιανός, κατόπιν παρακλήσεως του Αγίου, διέταξε την διέλευση του σιταριού διά της Αλεξάνδρειας και ἔτσι σώθηκε ἡ πόλη ἀπό την πείνα.

Μετά το θάνατο του Μαρκιανού οι αιρετικοί θρασύνθηκαν και κατέφυγαν σε σατανικές ἐπινοήσεις, για να ἐκπληρώσουν τα ασεβή σχέδιά τους και αν ἐκθρονίσουν τον Ἅγιο. Ἐπικεφαλῆς αὐτῶν τέθηκε ο ἱερεύς Τιμόθεος ο Αἴλουρος, ο οποίος με μύρια τεχνάσματα κατόρθωσε να διεγείρει κατά του Αγίου Προτερίου τους ἀπλοϊκοὺς μοναχοὺς της Αλεξάνδρειας, περιερχόμενος κατά τη διάρκεια της νύχτας τα κελιά των μοναχῶν, λέγοντας ὅτι εἶναι ἄγγελος και προτρέποντας αὐτοὺς να μην ἔχουν κοινωνία με τον Ἅγιο.

Οι μοναχοί παρασύρθηκαν και προκάλεσαν μεγάλη ταραχή με τους αιρετικούς, ἐκμεταλλεῦόμενοι την ἀπουσία του στρατιωτικού διοικητοῦ της πόλεως Διονυσίου. Ὁ Ἅγιος ἀναγκάστηκε να φύγει, ἀλλά ἐπανήλθε στην Αλεξάνδρεια και κρύφθηκε μέσα στην κολυμβήθρα ενός ναοῦ. Οι διώκτες του τον ἀνακάλυψαν και τον κατάσφαξαν με οξείς καλάμους, ἐνῶ ἀνακηρύξαν Πατριάρχη τον Τιμόθεο. Το ἱερό λείψανό του το ἔδεσαν με σχοινί και το ἔσυραν στους δρόμους της πόλεως. Τέλος, το παρέδωσαν στα ζῶα και το ἐπίλοιπο το κατέκαψαν. Και ο νέος Πατριάρχης τολμούσε ὅλα αὐτά κατά την διάρκεια της Μεγάλης Εβδομάδας, χωρίς αὐτό να τον ἐμποδίζει να τελεί τις Ακολουθίες των Παθῶν του Κυρίου.

Ὅταν πληροφορήθηκε τα γενόμενα ο διάδοχος του Μαρκιανού, αυτοκράτορας Λέων ο Μέγας ο Θραξ διέταξε να δικασθεῖ ο Τιμόθεος ο Αἴλουρος κανονικά και να ἐξορισθεῖ στη Γάγγρα. Ὁμοίως τιμωρήθηκαν και ὅλοι ἐκεῖνοι που ἔλαβαν μέρος στο φόνο του Αγίου Προτερίου. Ἀντί δε του καθαιρεθέντος Τιμοθέου, Πατριάρχης ἐξελέγη ο Ὁρθόδοξος Τιμόθεος ο Σαλοφακίολος (460 - 482 μ.Χ.). Ὁ Λέων ἐπέβαλε τις ἀποφάσεις της Δ' Οικουμενικής Συνόδου, ἐξεδίωξε τους μονοφυσίτες Ἐπισκόπους Αλεξανδρείας και Ἀντιοχείας και διόρισε Ὁρθοδόξους στη θέση αὐτῶν.

Ἔτσι ἐζήσε και μαρτύρησε ο Ἅγιος Προτέριος και ἡ μνήμη αὐτοῦ ἀνθεῖ στο βίο των Αγίων της Εκκλησίας.



